



DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

Róm. 8:31

A TISZÁNTÚLI REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: DEBRECEN, KÁLVIN-TÉR 17. SZÁM. (PÜSPÖKI HIVATAL)

Felelős szerkesztő és kiadó:

D. Dr. RÉVÉSZ IMRE

Megjelenik havonként kétszer, 1-én és 15-én
Előfizetési ára évi 20 forint

A Magyar Köztársaság Elnökének részvéte Kiss Ferenc halála alkalmából:



Főtiszteletű

Dr. RÉVÉSZ IMRE úrnak,
a tiszántúli református egyházkerület püspöke,

DEBRECEN.

Kedves Barátom!

Mint a magyar református árvák atyjának, Kiss Ferencnek hű barátjához, Hozzád küldöm soraimat most, amikor tevékeny földi életének csendes befejezéséről olvasom a Tudományegyetem és Hittudományi Kar jelentését.

Téged kérlek arra, hogy légy szíves mindazok előtt, akikhez földi életében Kiss Ferencet szoros kapcsolatok fűzték, így a hozzátartozók és az egyházkerület, a Kálvineumok és a Szeretetszövetség, a Hittudományi Kar és a Tudományegyetem vezető testületei előtt Kiss Ferenc szolgálataira, bizonyosságtevő életére való hű és halás emlékezésemet kifejezni.

Szívből kívánom, hogy Kiss Ferenc emlékezetes példája neveljen sok hű, áldozatrakész munkást az egyház és népünk szolgálatára.

Életedre Isten gazdag áldását kérve
Budapest, 1948. évi április hó 16.

szeretettel üdvözlő:

TILDY ZOLTÁN.

Hozzászólás a „Gyermekegyház az iskolában” cikkhez

Lapunk f. évi 2. számában megjelent „Gyermekegyház az iskolában” c. cikk elgondolásait örömmel s teljes helyben-hagyással fogadhatja a mai református általános iskola tanítója, mert értékes tanácsokat ad eddigi elgondolásaihoz, itt-ott már végzett irányítást munkájához. Az általános érdeklődést keltő „diák-önkormányzat” keretei így teljes betöltést nyerhetnek.

Ma már nincs is olyan iskola, ahol a gyermekek közös munkájával nem működne egy-egy ifjúsági vöröskereszt egyesület, egy-egy 48-as ifjúsági bizottság, több helyen ezen kívül önképzőkör s diák-kaptár-szövetkezet. Sok helyen próbálkoznak helyi, vármegyei s állami vonatkozású közösségi élet leközpontozásával is. E megnevezett dolgok azonban csak a világi ember értelmes típusát formálnák, a vallás-erkölcsös, a tiszta egyházi élet magasabb ideáljait kisugárzó ember típusát valóban csak oly formán lehetne ki-formálni, ahogy a cikkíró írja.

Azonban mint minden kiforrotlan munkánál, úgy itt is a legnagyobb körültekintésre van szükség. Ahogy már— igen helyesen— az ifj. vöröskereszt egyesület irányítása az iskolai munkájával azonos célú

háztartási és gazdasági szaktanító-tanár kezébe ment át (mert a vöröskereszt munkatémái e tárgyak tanításával vihetők legtökéletesebben keresztül), amint a 48-as bizottság s a kulturális célt szolgáló önképzőkörök a magyar-történelem-szakos, a diák-kaptár s a számtanszakos tanár-tanító kezében van a legjobb helyen, úgy az iskolai egyházi önkormányzat irányítása csak a vallástant oktató nevelő vagy lelkes kezében lehet eredményes. Az ő kezében is csak akkor, ha benne tökéletesen megvan a vallásához s egyházához rajongó hit és tisztelet, mert enélkül csak üres adminisztrációvá vagy gyermekes játékká válik kezében a dolog, ami nem hogy lelki hasznot, de kimondhatatlan kárt okozna a gyermek egyházi érzületének kialakításánál, mert a gyermeket korán közömbössé s elfásulttá, az egyházi életet lekicsinylő emberré nevelné.

Nagyobb tanítótestületekben, ahol teljes óraidők s kellő tanterem állanak rendelkezésre, más tárgyat tanító, lelkiileg elhivatottságot érző nevelők is vezethetik a gyermekegyházat külön vallásos délutánokon, de ahol erre nincs mód, mert csak a szorosan vett hitoktatói órákon, 30—40 percre redukált tanóra

mellett dolgozik (amint ahogy a túlnyomó többség dolgozik ma) a tanító, ott csakis az elhivatást érző vallástanítók végezhetik a munkát. Elhivatottság érzése nélkül jobb hozzá sem kezdeni a dologhoz. (Természetesen itt szó sem lehet az alsótagozatbeli gyermekekről, mert ők még mindent csak játéknak vesznek, így odaillő képzetek még nincsenek e lelket formáló munkához.)

A személyi feltétel mellett hasonlóan fontos a tárgyi feltétel is. Értem alatta azt, hogy az iskola tanítási anyaga olyan legyen, ami az egyházkormányzati szellemet táplálni tudja. Ily célból a felső tagozat vallástani anyagában kifejezetten csak a református egyház szellemiségét kiformálni tudó, kisugárzó tételek állhatják meg a helyüket. Nem felel meg ily elgondolással pl. az ált. iskola V—VI. osztályaiban használt középiskolai vallás-könyv, mely a zsidóság történetével s Jézus Krisztusnak földi életének már jól ismert dolgait tárgyalja s különösen az előbbi végtelen részletezéssel. Az Ószövetségből adtunk már elegendő az alsótagozatban. Ott már kimerítettük mind-ama jellem- s erkölcsnevelő hatásokat, amelyek éppen elegendők ahhoz, hogy háttérbe ne szorítsuk azokat a lelki

impulzusokat, melyeket református hitéletünk múltjából s jelenéből meríthetünk. A felső tagozatból — sajnos — már 12 éves korban — a régi szokáshoz híven — igen sokan kiválnak, eltávoznak gyermekeink közül, akik így a mai vallástani anyag mellett meg sem ismerkednek egyházunk történelmével, szervezetével s a katekizálást előkészítő alapfogalmakkal. (A régi iskola tankönyve jobb munkát végzett e téren.) A felső tagozat VII—VIII. osztályaiban kifejezetten egyházhitéleti olvasmányokat kellene adni oly formában, ahogy azt az újabb történelemtanítás teszi, vagy ahogy azt Tankó Béla „Egyháztörténeti olvasmányok” c. könyve oldotta meg a középiskola felső osztályaiban.

Végzem — talán hosszúra nyúlt — hozzászólásomat azzal, hogy felhívom az említett cikk elgondolásaival rokonszenvező nevelő kartársam figyelmét — ha elkerülte volna — a Köznevelés múltévi okt. 15. számában található két első cikkre s különösen a 2. cikkkel kapcsolatos táblázatos tervre, melyben Paragh László a diákönkormányzat tágas mezején a legelső helyet biztosította a iskolai egyházi önkormányzat kialakításának. Valószínűleg innen vette cikkírőnk az impulzust cikke megírásához, mely igen értékesen támasztja alá s egészíti ki egy „világi embernek mondható” nevelő rendkívül értékes egyházi s világi elgondolásait az iskolai diákönkormányzat felépítéséhez.

Nagyrabé.

Koczók Sándor.

HALOTTAINK

Bod Ferenc ny. lelkipásztor 17-én Debrecenben elhunyt, 84 éves korában. Temetése 20-án volt. Az elhunytban Arday Aladár királyhágómelléki püspök apósát gyászolja.

HÍREK

Egyházkerületi ülések májusban. Május 24-én, hétfőn délután fél 4-től a diakonai bizottság, május 25-én, kedden 9 órától a kollégiumi igazgatótanács, utána a tanárválasztó bizottság, délután fél 4-kor az egyházkerületi időszakos bizottság, 26-án, szerdán fél 9-kor a jog- és pénzügyi bizottság, 9-kor az egyházkerületi tanács tartja ülését.

Evangélikációs konferencia volt Balmazújvárosban. Dr. Ferenczy Károly egyházkerületi főjegyzőt várta a gyülekezet, de ő beteg lévén, nem jöhetett ki. Úgy az evangélikációt későbbi időre akartuk elhalasztani. Erre a gyülekezet lelkipásztoraihoz fordult és Jakucs Sándor, Kállay Imre és Komáromi Gábor testvéreinket arra kérték, hogy jöhessenek be Debrecenbe az evangélikációs bizottságot arra kérni, hogy ők annyira várják az evangélikációt, hogy ne halaszuk el. Az evangélikációs bizottság látva a gyülekezet nagy szomjúságát Isten ígéje után, D. Dr. Kiss Tihamér László kollégiumi tanítóképzőintézet igazgatót és Tamás Ferenc egyházkerületi missziói lelkészeket küldte ki Balmazújvárosra. A gyülekezet négy helyén voltak evangélikációs istentiszteletek és még azonkívül külön csoportokban is tartottak evangélikációs előadásokat. Háziistentiszteletek is voltak. Dacára a sok alkalomnak, a gyülekezet mindenütt megtöltötte a helyiségeket és buzgón könyörögtek azért, hogy Isten készítsen az ő számukra megtérést Óhozza.

Szépen sikerült egyházzenei hangverseny volt Zsadányban. A hangversenyt

az árvízkarosultak javára rendezték és abban a gyülekezet szeretetén kívül jeles művészek is közreműködtek. A gyülekezeti énekkar is szép eredményt ért el Oláh József kántor vezetésével. A szép ünnepélyt Nagy Lajos lelkipásztor igemagyarázással kezdte meg.

Nagyheti evangélikáció volt Kunszentmártonban. Targya az egyedül üdvözítő Krisztus. A evangélikációra Benkő Viktor lelkipásztorral készült a gyülekezet. Az evangélikációs szolgálatokat K. Nagy József ny. lelkipásztor (szentesi) és Jeney László (kiszombori) lelkipásztortestvéreink végezték. Nagyesőtörtökön úrvacsoraosztás is volt, melyen a gyülekezet nagy számmal vett részt.

Evangélikációs konferencia volt Hajdúszoboszlón. Dr. Makkai Sándor egyetemi ny. r. tanár, konventi missziói előadó és Tamás Ferenc egyházkerületi missziói lelkész szolgálataival. Nagyon régen készült erre az alkalomra a hajdúszoboszlói gyülekezet. Lelkipásztorok: Fehér János és László L. Elek a gyülekezet imaközösségében készítették az evangélikáció útját. A környékbeli gyülekezetek lelkipásztorai is eljöttek és egy egész napon keresztül Dr. Makkai Sándor vezetésével vizsgálták magukat és szolgálataikat az Ige világosságában. Különösen a közösségek és az egyház kérdéseit lárták fel, amely a gyülekezetekben problémát jelent abból a szempontból, hogy a megtérés, újjászületés és a gyülekezet igeszerinti jegyeit másképpen értelmezik, mint a hitvallásos református hívő theologia. A lelkészek világosan meglátták, hogy ez a kérdés csak addig feszült, amíg alvó gyülekezetek vannak és nekünk Isten most azt a látást adja, hogy az ébresztő evangélikációs szolgálat az, amellyel engedelmesen kell Isten előtt járnunk. A gyülekezet minden része külön csoportokban hallgatta az evangélikációs előadásokat. Este evangélikációs istentiszteletek voltak. Különösen megragadó volt az ifjúság nagy esti összejövele, melyre a hatalmas nagy terem sem volt elég, hogy befogadja őket, hanem a folyosón is szorongtak. Végül az utolsó estén előadták a nőszövetségi színdarabpályázat egyik nagyon szépen megírt evangéliumi színdarabját, Mária és Márta történetét, mely nagyon nehéz munkát adott a hajdúszoboszlói testvéreknek, de nagyon szépen oldották meg.

Szatmárökörítő gyülekezete Kamár Dániel lelkipásztor buzgólkodásával nagyjelentőségű munkába kezdett. Úgy látják, hogy gyülekezetük megújulásának munkájában döntő szerepe van a gyermekmisszióknak. Most abban fáradoznak, hogy a gyermekeket csoportokba osztva, világi munkatársakkal elkezdjék a gyermekmissziói munkát. Ennek az elkezdésére háromnapos gyülekezeti konferenciát tartottak, melynek középpontjában a gyermekmisszió kérdései voltak. Esténként az egész gyülekezet megmozdult, még a szomszédos gyülekezetek is elküldték a vágyakozókat. Molnár Béla fülpösi lelkipásztor kihasználva az alkalmat, szintén áldott összejövetelt készített. A szolgálatokat Török József esperes, Sípós Károly debreceni lelkipásztor G. Szabó Szabolcs és Tamás Ferenc lelkészek végezték. Áldott szolgálatot végzett Tisza Imre diakónus testvér is.

Mezőtúri hírek. A háború általi megromlott belvárosi nagytemplomunk ágyúlövedékek által okozott súlyos sebeit tetőtől-talpig kijavítottuk. A torony ismét régi szépségében áll, csak még az óra számlapjai hiányoznak. Ennek helyreállítását Mezőtúr megyei város képviselő-testülete vállalta magára. Az egész templom- és toronytető részben újonnan, rész-

ben gondosan kijavítva elkészült, s újonnan meszeltetett. Az újbátori templomunk súlyosan rongált tornya ismét ép, teljesen kijavítva, a templom beüvegezve karácsony óta ismét Isten imádasának szép hajléka. Orgonája most van gyökeres megjavítás alatt. Református gimnáziumunk két nagy épülete, a diákotthon kétemeletes palotájának földszintes és első emelete, a református általános iskola „Kálvin iskolája” ismét szorgalmasan rendeztetésükkel. Még mindegyiknek van hibája, de különösen a „Gergely Antal” és „Szendy” iskolának kijavítása a jövőendő feladata. A külföldi testvérek üvegajándékán és a minisztérium halála serkentő segítségével túl a nagyobb segedelem mind buzgó református híveink önkéntes áldozatkészségéről beszél. Az élő hitből fakadt jótétemények hatalmas sorozata fog segíteni ezután is. Február 8-án zsúfolásig megtelt gimnáziumunk tornaterme, amikor Veres Sándor s-lelkész buzgó vezetésével bibliaköreink és házi istentiszteleteink testvérserege együttes szeretetvendégséget rendezett. Az ígét Szőke Mihály vallásoktató-lelkész hirdette. Február 22—29-éig nyolcnapos nagyon áldott evangélikációt tartott belvárosi nagytemplomunkban Szabó Dániel hejőcsabai lelkipásztor. Minden reggel 8 órakor igehirdetés volt. Minden este utána utóösszejövetel azok számára, akiket az Ige szíven talált. Estéről-estére megtelt a hatalmas nagytemplom a kereső lelkekkel. Úrvacsoraosztás zárta be a bűnbánati hetet. A hét perselypénzét hálásan adtuk az országos evangélikáció költségeire.

A beregi árvízkarosultak javára folyó év január hó 17. napjától március hó 26. napjáig Kelemen Gyula vásárosnaményi lelkipásztorhoz, illetve az egyházmegyei segélyező bizottsághoz az alábbi adományok érkeztek. Készpénzben: Hajdúböszörményi Fülkálvineum 100 Ft. Árpádtéri egyházrész (Debrecen) 200 Ft. Benkő Sándor (Debrecen) 50 Ft. Nőszövetség (Erdőbénye) 75 Ft. özv. Pap Lajosné (Nagykörös) 10 Ft. Molnár Gyula (Karcag) 13 Ft. Mándy Menyhért (Gergelyi) 100 Ft. Vasárnapi iskola (Sárospatak) 27 Ft. Egyházközség (Szeged) 1000 Ft. Simon Katalin (Debrecen) 10 Ft. Iván Ernő (Debrecen) 20 Ft. Gerda Gábor (Debrecen) 12 Ft. Egyházközség (Anares) 18 Ft. Egyházközség (Tiszaladány) 2000 Ft. Ifj. Egy. (Büdszentmihály) 250 Ft. Megyasszay Mihályné (Eresi) 30 Ft. Egyházközség (Zsáka) 679.40 Ft. özv. Pap Lajosné (Nagykörös) 30 Ft. Nőszövetség (Gemze) 100 Ft. (ugyanennyit Konventhez is küldött), Nőszövetség (Gyulaháza) 128.70 Ft. M. N. D. Sz. református Csoport (Körösnagyharsány) 236 Ft. Népiskola (Vértés) 200 Ft. Összesen 5289.10 Ft. Ugyanide ugyanezen idő alatt a következő egyházközségekből érkeztek kisebb részben használt ruha, nagyobb részben vegyes élelmiszeradományok: Tiszántúli egyházkerület (cca 20 mmáza ruha), Tiszántúli egyházkerület (cca 10 mmáza élelmiszer), Hajdúböszörmény, Szeged (ruha és élelem), Tiszaroff, Pusztakengyel, Debrecen-Kerekestelep, Noszvaj, Balmazújváros, Nyíregyháza-Kálvineum, Buca, Nyírmihálydi, Nyírbátor-Báthori-utcai egyházrész, Nyírbátor-Petőfi-téri egyházrész, Gemze, Körösnagyharsány, Kenderes, Szöny (ruhanemű), Nyírbátor (ruhanemű), Dr. Kiss György (Debrecen) ruhanemű, Dr. Révész Imre (gumicipő), Debrecen-Mester-utcai egyházrész (csizmák), Debrecen-Péterfia-utcai egyházrész (csizmák), Nyirgyulaj, Abád, Gyulavári, Pap, Laskod, Gáva és Anares.

A nyíregyházi Leánykálvineumban a püspök előre tervezett évi látogatását

éppen aznap, április 13-án tartotta meg, amikor Kiss Ferenc, akinek legszemélyesebb alkotása a Leánykálvineum volt, Debrecenben ravatalon feküdt. Ennek következtében a püspök a tanítványok és összes növendékek számára tartott reggeli précesen a Kiss Ferenc életét és munkáját vitte az Ige fényében háladással az Úr színe elé. Utána bibliára és hosszú megbeszélés volt a tanári karokkal, majd a szülők, tanárok és növendékek együttes és bámulatós fáradozásával már csaknem a régi szép otthonosságba visszaállított épületek megtekintése, kapcsolatlan az intézetek centenáriumi népművészeti kiállításának megnyitásával. Délután 1/2 órakeresztényi estély volt, amelyen kiválóan szerepelt (éppúgy, mint a kiállítás megnyitására is) a növendékek énekkara, a püspök pedig centenáriumi előadást tartott Könyves Tóth Mihályról, akinek egyik legutolsó debreceni segédlelkésze éppen Kiss Ferenc volt.

A Coetus Theologorum hírei. Közöljük tagjainkkal, hogy a *Theologiai Szemle* új száma sajtóba került. Ezt a tudományos tájékoztató körlevelünkkel csak azoknak tudjuk megküldeni, akik vagy az első szám kiadási költségéhez a maguk hozzájárulását már beküldték (8 Ft), vagy legalább is egy levelezőlapon jelzik, hogy kéri a következő körlevelet és szándékukban áll a tagsági díjat megfizetni. A *Coetus Theologorum* a nehéz gazdasági viszonyok következtében most egyedüli ellenszolgáltatásként a *Theologiai Szemle* c. tudományos tájékoztató körlevelét tudja nyújtani. Mindazokat, akik az 1947. évi körlevélre beküldték hozzájárulásukat, a vezetőség a *Coetus Theologorum* tagjának tekinti. A *Theologiai Szemle* legközelebbi körlevele egyebek között tartalmazni fogja *D. Dr. Répész Imre* püspök akadémiai székfoglalóját, melynek tárgya: *Mártonfalvi kollégiumi professzornak a jobbagység ellen való küzdelme*; *Dekker Vilmos* holland református lelkésznek, a Kollégiumi tb. tanárának cikkét a Holland Református Egyháznak a náci-fasizmus ellen való küzdelméről, valamint egyéb cikkeket és recenziókat is. Kérjük hátrálékos előfizetőinket adósságuk mielőbbi kiegyenlítésére.

Amerikából most kaptuk a hírt, hogy Sziártó István columbusi lelképásztor és Dr. Fodor József helyettes államügyész közbenjárására Ohio állam kormányzója 1948 március 14—20 közötti hetel *Kosuth-hét*-nek proklamálta. — A columbusi gyülekezetben virágvásárnap Babos Sándor mandzsuriál misszionárius szolgált és a Lőránffy Zsuzsanna nőgyógyász egy napon adta át ajándékát: egy palástot tízéves lelképásztori jubileumát tartó Sziártó István lelképásztornak.

Dr. Dienes Barna amerikai magyar református lelképásztor, a debreceni Kollégiumnak 12 éven át volt növendéke, magyarországi körútja során 17-én, szombaton délelőtt Debrecenbe érkezett. Vasárnap délelőtt 10 órakeresztény templomban prédikált I. Kor. 13. alapján, délután pedig a Kistemplomban tartott előadást az adakozásról. Mindkét helyen nagyon sokan hallgatták nagy szeretettel és lelki gyarapodással. Hétfőn reggel ment tovább Sárospatakra.

Biharkeresztesen a 14.000 Ft költséggel helyreállított orgona húsvét másnapján vétetett használatba. Ez alkalommal Kiss Antal Jenő konventi missziói lelkész végezte a szent szolgálatot.

A nyírbátori Petőfi-téri egyházközség április 11-én gyűjtést és szeretetvendégséget rendezett, készítenő harangja javára. Az egyetlen nap 3500 Ft gyűlt be.

Darnón nőszövetségi konferencia volt március 21-én, s itt Császló, Kisnamény, Kisszekerés, Nagyszekerés, Majtis és Jánk egyházközségekből is számosan megjelentek. A konferencián Irlanda Sára egyházkerületi nőszövetségi titkár tartott előadást.

A **tyukodi népfőiskola** március 19-én tartotta évzáró vizsgáját. Az eddigi tantárgyakon kívül az idén bibliaiskola is volt.

Protestáns énekkarok dalosversenye. Az Országos Bethlen Gábor Szövetség ebben az esztendőben is országos méretek között rendezte meg a tavaly oly nagy népszerűsége szert tett Protestáns Kultúrnapokat. Ennek során az idén is meghirdetjük a protestáns énekkarok számára az országos dalosversenyt. Odaítélésre kerül az Országos Bethlen Gábor Szövetség által múlt évben alapított vándordíj, a Szenci Molnár Albert serleg. A versenyen résztvehet bármely protestáns felekezet énekkara. Az előadandó kórusmű szabadon választható, de kizárólag protestáns szerzőtől származó, protestáns szellemű mű lehet: előadásának időtartama nem lehet több, mint 8 perc. Az énekkarok két csoportban indulnak: kezdők és haladók. A beosztás a bírálóbizottság feladata lesz. A tavalyi Protestáns Kultúrnapokon szerepelt énekkarok, tekintet nélkül az ott elért eredményre, csakis a haladók csoportjában indulhatnak. A verseny május 23-án, vasárnap reggel 8 órakeresztény kezdődik a budapesti Református Gimnáziumban (IX., Lónyay-u. 33.). A bírálóbizottságot az Országos Bethlen Gábor Szövetség alakítja meg. A versenyre való jelentkezés — lehetőleg az előadandó kórusmű megjelölésével — folyó évi május hó 5-ig az Országos Bethlen Gábor Szövetség címére: Budapest, IX., Tolbuhin (Vámház)-körút 13. II. küldendő be. Nevzési díj: 200 Ft, melynek beérkezésével válik véglegessé a jelentkezés elfogadása. A protestáns énekkarok tagjainak és vezetőinek szíves figyelmébe ajánljuk a versenyt, amelynek célja a protestáns énekkultúra további fejlesztése. Erre való serkentésül a vándordíjon kívül igyekszünk ismét értékes tiszteletdíjakat biztosítani. A díjat nem nyert énekkarok dicső és elismerő okleveleket kapnak.

Elbeszélés pályázat. Az Országos Bethlen Gábor Szövetség nyilvános pályázatot hirdet *történelmi elbeszélés megírására*.

Pályázhat a protestáns felekezet bármely tagja — nyomtatásban még meg nem jelent — olyan történelmi elbeszéléssel, amely a szabadságharc idején lejátszódó protestáns vonatkozású eseményt örökít meg s alkalmas a Budapest, folyó évi május 19—23-ig tartandó Protestáns Kultúrnapokon való felolvasásra. Terjedelme három sűrűn gépírt oldalnál kevesebb és négy sűrűn gépírt oldalnál több nem lehet. A pályázat jelíges. *Beküldendő* folyó évi május hó 10-ig jelíges levéllel ellátva az Országos Bethlen Gábor Szövetség címére: Budapest, IX., Tolbuhin (Vámház)-körút 13. II. Első díj: 300 Ft, második díj: 200 Ft. A bírálóbizottságot az Országos Bethlen Gábor Szövetség alakítja meg. A pályadíj kiadásával a Szövetség jogot szerez a díjnyertes elbeszélés kiadására és terjesztésére minden külön tiszteletdíj adása nélkül. Abban az esetben, ha a bírálóbizottság a beérkezett pályaműveket nem tartja díjazásra érdemeseknek, a pályadíjakat nem adja ki. Az első díjat nyert munkát a bírálóbizottság döntésétől feltételezeten a Protestáns Kultúrnapokon a szerző — akadályoztatása esetén az Országos Bethlen Gábor Szövetség által kijelölt előadó — olvassa fel. A pályadíjat nem nyert műveket csak írásbeli

kérelemre vagy elismervény ellenében adhatjuk vissza, minthogy a bírálóbizottság kizárólag a nyertes művek jelíges leveleit fogja felbontani.

Praeludium pályázat. Az Országos Bethlen Gábor Szövetség nyilvános pályázatot hirdet olyan rövid *praeludium megkomponálására*, amely nyomtatva vagy sokszorosítva még nem jelent meg és egyházi ünnepélyeken, vallásos délutánokon, egyházzenei hangversenyeken való előadásra alkalmas. A pályázaton résztvehet a protestáns felekezetek bármely tagja. A pályázat jelíges. *Beküldendő* folyó évi május hó 10-ig jelíges levéllel ellátva, az Országos Bethlen Gábor Szövetség címére: Budapest, IX., Tolbuhin (Vámház)-körút 13. II. Első díj: 300 Ft, második díj: 200 Ft. A bírálóbizottságot az Országos Bethlen Gábor Szövetség alakítja meg s fenntartja magának a jogot arra, hogy ha a bírálóbizottság a pályaműveket nem tartja díjazásra érdemeseknek, a pályadíjakat nem adja ki. A pályadíj kiadásával a Szövetség jogot szerez a pályadíjnyertes zenemű kiadására és terjesztésére minden külön tiszteletdíj adása nélkül. A bírálóbizottság döntésétől feltételezeten az első díjat nyert művet szerzője — akadályoztatása esetén a Szövetség által felkért művész — a Budapest, folyó évi május 19—23-ig tartandó Protestáns Kultúrnapokon adja elő. A pályadíjat nem nyert műveket csak írásbeli kérelemre vagy elismervény ellenében adhatjuk vissza, minthogy a bírálóbizottság kizárólag a nyertes művek jelíges leveleit fogja felbontani.

HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

737—1948. szám.

TÁRGY: *Magyar Repülő Szövetség keskenyfilmek bemutatása az iskolákban.*

A közép- és középfokú fiúiskolák igazgatóságaihoz.

A vallás- és közoktatásügyi minisztérium 41.929—1948. III. szám alatt kelt leirata, illetve a Magyar Repülő Szövetség kérelmére közlöm, nem emelek kifogást az ellen, hogy az országot sportrepülési propagandatevékenység érdekében bejáró Dinka Tibor, Tóth Lajos és Tóth Zoltán sportrepülők által rendezendő repülő filmelőadásokon közép- és középfokú iskoláink tanulói résztvehessenek.

809—1948. szám.

TÁRGY: *Knoll István: „Angliai és dániai úti emlékeim” c. könyv ajánlása.*

Az általános, közép- és középfokú iskolák igazgatóságaihoz.

Knoll István székesfővárosi fogalmazó arra kérte az Egyetemes Konventet, hogy szociálpolitikai külföldi tanulmányútjáról: „*Angliai és dániai úti emlékeim*” címen megjelent könyvét a református tanári és ifjúsági könyvtárak részére történő beszerzését engedélyezze.

A könyv szerzője riportszerűen, közvetlen és színes nyelven számol be angliai és dániai úti élményeiről, Anglia és Dánia virágzó gyermekvédelmi intézményeiről, az angol és dán nép szerzetéről, amely a segítséget erkölcsi és szívből jövő parancsnak tekinti.

Knoll István könyvének tartalmi értékét növelik a könyv nagyszámú illusztrációi, ezek tanulmányi vonatkozásban is felhasználhatók.

A konventi elnökségi tanács Knoll István: „Angliai és dániai úti emlékeim” című könyvének a református általános, közép- és középfokú iskolák tanári és ifjúsági könyvtárai számára leendő beszerzését engedélyezte.

1081—1948. szám.

TÁRGY: A tanulóifjúság nyári üdültetése.

KÖRLEVÉL

A közép- és középfokú iskolák igazgatóságaihoz.

Értesítem az igazgatóságokat, hogy Siófok község előljárósága a siófoki Idegenforgalmi Hivatallal együtt az idén is megszervezi a nyári diáküdültetési akciót. Az üdülés tartama alatt a tanulóifjúságnak módjában lesz — kirándulások formájában — a Balaton minden tájának, nevezetességének megismerése is.

A hivatalomhoz küldött tájékoztató szerint napi 1 Ft-ért adnak szállást (termet, szalmazsákot, folyóvízes mosdót), 75%-os kedvezményt a községi strandon és a gyógydíjnak csak 25%-át (25—30 fillért) fizetik az üdülési akció résztvevői. Személyenként párnát, takarót, lepedőt, valamint az üdülés tartamára szükséges lisztet, cukrot, zsírt az üdülő ifjúság viszi magával. A főzési és ezzel kapcsolatos teendőket az üdülőifjúság lakóhelyének házmestere látja el minimális díjazásért. Szó lehet azonban arról is, hogy az étkeztetést igen előnyös feltételek mellett maga az Idegenforgalmi Hivatal látja el.

Amennyiben az üdültetés iránt az ifjúság és a szülők körében érdeklődés nyilvánul meg, úgy az egyes intézetek a továbbiak elintézésére érdekében közvetlenül vegyék fel a kapcsolatot a Siófoki Idegenforgalmi Hivatallal.

1115—1948. szám.

TÁRGY: Filmelőadások támogatásának engedélyezése a tanulóifjúság számára.

A közép- és középfokú iskolák igazgatóságaihoz.

Értesítem az igazgatóságokat, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 43,349—1948. III. szám alatt a Magyar Filmipari Rt. által forgalomba hozott a „Dzsungel könyve”, „Madame Curie”, „Szépség diadala”, Moszkva „Szovjetunió fővárosa”, „Még öt perc az élet” című filmek megtekintését a középiskolák tanulóinak számára, a kora délutáni órákban, kedvezményes helyárák mellett, ifjúsági filmelőadások, illetőleg matiné keretében engedélyezte.

1129—1948. szám.

TÁRGY: Vándordiákok vasúti kedvezménye.

A közép- és középfokú iskolák igazgatóságaihoz.

Értesítem az igazgató urakat (úrnöket), hogy a közlekedésügyi miniszter úr folyó évi március hó 11-én kelt 8773—1948. I. 3. sz. rendeletével a vándordiák csoportok részére menetdíjkedvezményt engedélyezett.

A kedvezményt legalább tíz tanulóiból álló csoport veheti igénybe, de a tanári vezetés nem kötelező.

A menetkedvezmény mértéke tíz éven felüli tanulók részére 50%, a tíz éven

aluli tanulók közül hárman utaznak egy teljesáru jeggyel.

A kedvezmény 100 km-nél nagyobb távolságra gyorsvonatra is érvényes, gyorsmotorvonatra azonban nem.

A menetkedvezmény az iskola igazgatóságának írásbeli igazolása alapján egy-egy csoport részére a nyári szünet tartama alatt egy menettérti utazásra szolgáltatható ki.

1154—1948. szám.

TÁRGY: Egyházkerületi közgazgatási járulék.

KÖRLEVÉL

a kebelbeli lelkipásztori hivatalokhoz.

Tudomásulvétel céljából közlöm, hogy a február 17-én tartott tanácsülésünk a jog- és pénzügyi bizottság javaslata alapján kimondotta, hogy mindazok az egyházközségek, amelyek 1947 december 31-ig egyházkerületi közgazgatási járulékat maradék nélkül befizették, azok számára a 12 filléres alapon történő kedvezményes elszámolás utólagosan megadatik. Jog- és pénzügyi bizottság tudatában van annak, hogy az október 1-ében megállapított határnap a közismert viszonyok következtében korainak bizonyult, és sok egyházközség fizetési készsége ellenére sem volt képes a határideig kötelezettségének eleget tenni.

ad 1317—1948. szám.

TÁRGY: Népiskolai dologi és egyéb államsegélyek elszámolása.

KÖRLEVÉL

a nagytiszteletű esperes és lelkipásztor urakhoz.

Az egyházkerületi pénzügyi bizottsági előadó úr előterjesztésére felhívom a nagytiszteletű esperes és lelkipásztor urakat, hogy a kiutalt akármilyen vonatkozású államsegély elszámolását mindig oda terjesszék be, ahova a rendelkezés ezt előírja. Minden államsegélyről külön elszámolás készítendő. Az elszámolási lapon feltüntetendő, hogy az államsegély milyen számú rendelkezéssel, mikor, milyen célra, s milyen összegben utaltatott ki. (Ha iskolai dologi államsegélyről van szó, megjelölendő, hogy melyik iskolai évre vonatkozik.) Az elszámolási lapon felsorolandók a kiadási tételek azok összegével, melyek összesítendőek s azt aláírják a lelkipásztor és gondnok és pecséttel ellátják. (Ha iskolai államsegélyről van szó, azt az igazgató is aláírja.) Az elszámolási lapon feltüntetett kiadási tételek nyugtákkal, számlákkal vagy jegyzékekkel igazolandók s az elszámolási laphoz csatolandók. A nyugták és számlák szabályszerűen felbélyegezendők.

Felhívom az iskolai dologi és más államsegélyben részesült egyházközségek elnökségeit a rendelkezések szigorú betartására és a még be nem küldött elszámolások mielőbbi betérjesztésére.

Debrecen, 1948 április 16.

Atyafiságos tisztelettel:

Révész Imre
püspök.

Lelkész urak figyelmébe!

Megrongált tornyok javítását, fedését és festését anyaggal és anyag nélkül bárhol vállalom.

Hívásra leantozom.

Kathy Imre
toronybádógos
Debrecen, Miklós-u. 28.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNYEK

Minden pályázati hirdetményt egyházkerületünk hivatalos lapjában: a Debreceni Protestáns Lapban közzé kell tenni és a Kiadóhivatal címére (Debrecen, Kálvin-tér 17., Püspöki Hivatal) kell beküldeni.

Hirdetési díj szavanként 50 fillér, mely a Debreceni Protestáns Lap D. 503,237. számú csekkszámán külföldi be.

Köröstaresa református egyházközsége általános iskolájához magyar, német, történelem szakos *polgári iskolai tanári* állásra 21 napos határidővel pályázatot hirdet. Fizetés törvényes és lakbér. Lelkészi Hivatal, Köröstaresa.

Mezőgyán református iskolaszéke pályázatot hirdet újonnan szervezett VI. sz. *tanítói* állására 21 napi határidővel. Pályázhatnak férfiak és nők. Fizetés 20% helyi hozzájárulás, államsegély. Lakás nincs.

Ófehértó református egyházközsége a lemondással megüresedett *tanítónői* állásra 21 napos határidővel pályázatot hirdet. Javadalom: természetbeni lakás, 10% egyháztól és államsegély. Leányegyesületi és belmissziói munka kötelező.

A **szeghalmi** református Péter András kollégium pályázatot hirdet egy gimnáziumi angol-német szakos tanszékre és egy általános iskolai testnevelési *tanári* tanszékre. Fizetés és köteleesség törvényszerű. Megválasztott tanárok a gimnáziumban és az általános iskolában kölcsönösen kötelesek ellátni órákat. Határidő tíz nap.

Tiszaeszlár református egyházközsége pályázatot hirdet lemondás folytán megüresedett *kántortanítói* állására — *átvétel* esetén a II. sz. *férfitanítói* állásra — 21 napi határidővel. Kántori javadalom 20 értékeység, tanítói 20%-os, mindkét állással természetbeni lakás, kert. Köteleessége: reabizott osztályok vezetése, belmissziói munkában intenzív részvétel. Akadályoztatás esetén lelkipásztor, kántor helyettesítése. Bemutatókötés saját költségen május 30-án.

Tiszaszöllős református egyházközsége pályázatot hirdet újonnan szervezett *ötödik férfitanítói* állásra. Fizetés: 10% helyi javadalom, többi államsegély. Köteleesség törvényszerű. Pályázati határidő 21 nap.

Felhívás. A *Szentpéterszegi* református iskolaszék felhívja *Dóczi Béla tanítót* állásának harminc napon belüli elfoglalására, máskülönben állásáról lemondottnak tekintti.

Állásere (lelkészi). Önhatározásomból elcserelném lelkészi állásomat hasonló dotáció mellett. Javadalom: 20 kat. hold jó minőségű kertészetre is alkalmas föld, jó lakás természetben (új), 100 mázsa tűzifa évente, melyből a lelkészi hivatalt is fűteni kell (25 mázsa), havi 600 Ft. Az adókat és illetékeket az egyház fizeti. Ajánlatokat a püspöki hivatal továbbít. Városhoz közel, rendezett és jól szituált község. Tanítási lehetőség gyermekek számára a legmagasabb iskolákig otthonról.

Orgonista-kántor helyettesítését nagy városi gyakorlattal szeptemberig vállalná okleveles diakónus. Cím: Diakónusképző-intézet, Karcag-Berekfürdő.

Református papi palást eladó. Megtekinthető: Kossuth-u. 53.